



# La Tierra de Segovia

FEBRERO  
8  
MARTES

Año III -1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 501

## NOTA DEL DIA

MARDI GRAS

O martes gordo, dicho en castellano. Momo cede su trono a la espinaca, que le viene pisando los talones. La ceniza cruzará nuestras frentes y en nuestros oídos resonará, como una condenación, el fatal anatema: «Pulvis eris...»

Y llega así la hora del arrepentimiento. Pero ¿se arrepentirán los políticos ineptos, los acaparadores sin conciencia, los que han sustituido el corazón por una viscera, que sólo a impulso del egoísmo funciona y trabaja?

Para esos todo el año es Carnaval. Y aunque atruenen los templos las voces de los predicadores, condenando las egotías y ensalzando el amor al prójimo, y aunque los varones más doctos y prudentes ensaleen la fraternidad humana, los que acorcharon su sensibilidad en favor de sus personales conveniencias, no se conmovieron lo más mínimo.

La cruz de ceniza no podrá adherirse. Hasta que una cruz de fuego lo ilumine todo con resplandores de gloria. Entonces, los secos de corazón huirán, aterrados.

Y la Humanidad respirará satisfecha. Y habrá paz y amor y justicia entre los hombres. Y el «pulvis eris» no sonará a renunciación...

¿Por qué no soñar en un martes de Carnaval?

## CRONICA

### Los ultraistas

Y tenemos en Madrid un grupito de ultraistas. Grupo abnegado y resuelto, que en un teatro de la corte se ha decidido a someter a la sacelón pública los productos de su ingenio. La lectura de versos ultras produjo, a ratos indignación y a veces emoción honda. El público insultó en algunos momentos a los propulsores de las nuevas normas literarias y en ocasiones aplaudió entusiasmado.

No podía ser de otro modo. En toda escuela nueva, entre las estridencias de los extravagantes, aparece siempre la ponderación de los verdaderos apóstoles que, por lo mismo que aman su credo no incurrían en delirios ridículos. En pleno furor modernista, Rubén Darío afirma su personalidad genial—porque Rubén es el maestro—; en cambio, del montón de los fanáticos surgieron muchos *percebes* que al momento han vuelto, sin que Apolo ni las Nueve se hayan conmovido lo más mínimo.

Del ultraismo saldrá, desde luego, mucho malo, pero también se revelará alguna personalidad definida que nos legue sensaciones de belleza, único resultado importante en cuestiones de arte. A nosotros nos tienen sin cuidado las escuelas ni las tendencias: lo que nos preocupa es que el escritor o el poeta nos conmuevan, nos emocionen, nos interesen.

Es una estupidez afirmar que todo lo clásico, por el hecho de serlo, es superior a lo moderno y a lo futurista. Hay clásicos que nos aburren y que nos incitan a revelar a nuestras amistades más íntimas secretos parecidos al famoso de Ventura de la Vega, cuando ya en trance de muerte dijo a sus contertulios que le cargaba el Dante.

¿No ha de gustar a todos forzosamente la *Divina Comedia*? En esto, como en otras muchas cosas, falta sinceridad. Y es sencillamente indignante que un señor, al oír el nombre de Cervantes, exclame: «¡Oh! ¡Cervantes! ¡Ah!» y luego resulte que se ha quedado dormido sobre una página del «Quijote».

En este aspecto, nos son siempre simpáticos los iconoclastas, diganse ultraistas, futuristas o como quiera que se llamen. Los iconoclastas que no sean unos majaderos, claro está; porque si

yo, escultor futurista, digo que la Venus de Milo me parece una estatua detestable, ejercicio un derecho sagrado; pero si me dispongo a destruirla a martillazos, merezco que se me fusile sin formación de causa.

Por lo demás no es cosa de alarmarse ante estos sarampones literarios, que de tiempo en tiempo acometan a la juventud. Las audacias del ultraismo y del dadaísmo deben merecer las simpatías de los espíritus verdaderamente comprensivos. Por una parte, es ya vulgarísimo el tópico de que «los románticos de hoy serán los clásicos de mañana»; y además, por mucho que alboroten los innovadores, nunca lograrán derribar el Partenón ni privarnos del placer de leer a Shakespeare.

Y sobre todo, que no puede haber incompatibilidad entre modalidades artísticas diversas cuando realmente son expresiones de la Belleza única e inmutable. En el *Paraiso*, Góngora habrá recibido a Rubén con los brazos abiertos; cuando a él llegue D'Annunzio, Gide y Cervantes le saludarán cariñosos, y seguramente, Virgilio hará allí muy buenas migas con Verlaine.

Porque todos ellos son inmortales. Y esto es lo esencial. Conquistar honradamente la inmortalidad, no prendiendo fuego el templo de Diana, sino edificando las Pirámides. *El vaso de bon vino* es lo que importa. Lo de menos es el cacharro en que nos lo sirvan.

MARIANO FUENTES

## IMPORTANTE

Para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes en Correos, rogamos a quienes hayan de dirigir cartas a este periódico, lo hagan en la forma siguiente:

Señor DIRECTOR O ADMINISTRADOR de  
"La Tierra de Segovia,"  
Apartado núm. 5 SEGOVIA

Teléfono de La Tierra. 143

## LOS JUEGOS EN LA EDUCACIÓN

De curiosidad es en la formación del hombre la sabia dirección de sus energías, de acuerdo con la marcha trazada por la naturaleza, cuyo lento y maravilloso despliegue no cabe entorpecer, sino seguir, evitando inclinaciones viciosas y solicitando en otros casos el concurso de las fuerzas que se manifiesten tardías, en perjuicio de la armonía total.

Y es ley que solo un ejercicio adecuado responde a facilitar ese desarrollo y la perfección deseada, solo mediante su influjo es posible alcanzar el fin en la labor genial de modelar caracteres, de formar la personalidad.

Poder que no tenga empleo adecuado, energía que no se ejercite, facultad sin entrenamiento, será fuerza perdida, tal vez anulada y en todo caso, discordante en el concierto que debe existir; más ¿por donde debe de empezarse?

El pueblo que al través del tiempo tenemos consagrado de grandioso por sus adivinaciones, que supo proyectar la luz esplendorosa de su inteligencia sobre los demás, ya sentó como base la afirmación de que un cuerpo hermoso es el marco no solo adecuado, sino necesario para encerrar un alma bella.

Si que de una manera categórica podamos sostener tal afirmación, en lo que no hay duda, es en que la formación de un organismo sano y vigoroso es el primer escalón que debe poner la obra educativa, como también que el ejercicio que está llamado a responder en mejores condiciones a esa necesidad indudablemente son los juegos.

Dejemos a un lado la reglamentación de ejercicios físicos en las escuelas tales como las que abarcan los batallones infantiles, en las que la imitación de una férrea disciplina es atentatoria al espíritu de libertad individual (punto muy respetable en educación) y que con su forma artificial pudiera fomentar el orgullo y la vanidad en los pequeños; miremos con prevención los ejercicios gimnásticos, sobre todo los que requieren aparatos, pues no se trata de formar atletas y hasta si posible es, de-

jamus a un lado la gimnasia sueca; su tono rígido y formalista excluye la iniciativa del niño, que permanece pasivo y solo alerta, a la voz de mando.

Pero en cambio, pongamos toda nuestra fervorosa devoción en favor de los juegos, en esa forma de ejercicio que nos enseñe el notabilísimo maestro que se llama Naturaleza.

Ellos regulan y adaptan la actividad a las necesidades de cada individuo y lo hacen en la medida y tonalidad que precisa su complejo funcionamiento psicofísico en ellos se da la manifestación espontánea de todo el ser con su ruidosa alegría sus incipientes formas de comprender y adaptarse a la vida, con sus anhelos y sus pasiones, sus vacilaciones y sus encantos.

Los juegos! Ese es el mundo de los niños, mundo lleno de risas y de quimeras, de placer, de atractivos y de ensueños.

Una lección de gimnasia siempre será fría comparada con el animado y ruidoso devenir de un grupo de niños jugando; tan pronto se les ve volar (más que correr) como elevar sus alas y atipladas vociferar en los cantos que condensan de manera pinóscopica el sabor poético y que si no aborrecen rigorismo en el concepto, en cambio se desgana atropelladamente la vida en manifestaciones de alegría, de verdad y sentimiento.

Que jueguen mucho los niños es deseable y que este ejercicio sea acertadamente dirigido es decir, que del carácter individual que en un principio participan, vayan aficionándose a la tonalidad social, pues el juego es un elemento de gran valor; no solo para el desarrollo y perfección de la parte física; sino para la educación integral y si el placer y el contento son las condiciones a que responden voluntariamente nuestras energías al ser empleadas, ya puede el educador estar seguro de que en los juegos, el éxito coronará sus resultados.

T. DE PABLOS

## DE TEATROS

Todavía no se ha dado la empresa que dirige los destinos del teatro Juan Bravo, bajo la razón social González y Martínez, todavía no se ha dado, decimos, la satisfacción de presentar un espectáculo que le proporcione un lleno.

Los señores González y Martínez prefieren el halago que engendran las dádivas, a la indicación de interesadamente sincera, de quienes, como nosotros, les adivierten, a una costa de la propia conveniencia, que no es el género varietal el más indicado para llegar al público segoviano.

Persiguiendo en éste, a nuestro juicio equivocado rumbo, ha llegado a decir uno de los señores que constituyen la razón social González y Martínez, que era de suma conveniencia para los intereses de su negocio teatral la oposición constante de la Prensa, ya que a medida que ésta oposición aumenta, crece también el favor del público.

Estaríamos de acuerdo con la razón social González y Martínez, si los ataques que la Prensa les dirige fueran infundados y no interpretaran el sentir unánime de la opinión del público. Pero ateniéndonos al caso actual, en que hemos preferido la escisión, a claudicar en nuestros deberes de críticos impar-

ciales, hemos de declarar que la empresa del teatro Juan Bravo, sufre una afaseación lamentable.

Lamentable para ellos industrialmente y más lamentable para el público que se ve privado de un espectáculo de su agrado.

Y todavía encontraría disculpa la razón social González y Martínez si el precio de las localidades guardara relación con la calidad del espectáculo. Muy al contrario, se da el caso de pagar por una exhibición mediocre, cuarenta céntimos menos que por ver una compañía de zarzuela integrada por valiosos elementos, como la que tuvimos en anteriores temporadas.

No pueda sentirse orgullosa la razón social González y Martínez, de su actuación como empresa del Juan Bravo aunque cantos de sirena, engañosos como tales, le animen a continuar por el camino emprendido, perjudicando al público segoviano en sus aficiones artísticas.

LEA V. MAÑANA

"La Tierra de Segovia"  
Apartado de Correos, num. 5

# NOTICIAS DE MADRID

## Del retablo político

### La crisis próxima

Siguen asegurando muchos políticos que el señor Dato no irá a las Cortes el día 10.

Afirmar algunos que el estado delicado de salud del señor Dato puede ser origen para la crisis que se avecina.

Se asegura que el señor Dato y con él varios ministros quieren plantear la crisis antes del día, entendiéndose que una discusión parlamentaria, ya sobre la crisis última, ya sobre la política social en Barcelona, pudiera traer mayores complicaciones para la solución política que haya de venir.

Entienden, por el contrario, otros conservadores, entre ellos los señores Sánchez Guerra y Sanbez de Toca, que la crisis debe de ser parlamentaria.

### A vueltas con la concentración parlamentaria

Un periódico, «La Actualidad Financiera», que inspira el ex ministro señor marqués de Cortina, gran amigo del conde de Romanones, afirma que para intentar la concentración de que viene habiéndose será designado el señor Maura, pero que no es seguro que acepte.

Para en este caso o en el de que fracase en una u otra forma, hay preparada una combinación que parece ingenua.

Ante la imposibilidad y la inutilidad de disolver las actuales Cortes, puesto que se ve que todas vuelven lo mismo, se trata de crear un centro parlamentario a la francesa, prescindiendo por algún tiempo de los extremos de izquierdas y derechas.

Este Ministerio sería probablemente formado por el marqués de Alhucemas, con el mentado del señor conde de Romanones y del señor Dato, ponderando por terceras partes las carteras. Quedarían fuera, por la derecha, los señores Maura, Cierva y Cambó y los tradicionalistas e integristas, y por la izquierda, los señores Alba y Melquíades Álvarez.

Esos elementos serían los que sustituyesen en su día al centro, según que la política se inclinase a uno u otro lado.

Añade, ocupándose de la política social:

«Creo los augures que este debate ha de servir, y que con esta condición se inicia, para que el Gobierno Dato calga definitivamente en las Cortes y se pueda formar un Gobierno parlamentario. ¿Con elementos fines, que tengan a su lado una mayoría ligada por ideas comunes? No. Con fuerzas heterogéneas, exclusivamente unidas para sacar adelante dos o tres asuntos de los mil que requieren soluciones legislativas.

Aí lo aseguran los periódicos que parecen enterados de preparativos en

esta dirección, los cuales se encaminan—ahí va eso!— a formar un Gabinete Dato-Alhucemas-Romanones-Cambó, presidido por el segundo, y con la colaboración asidua del primero desde la presidencia del Congreso.»

### El propósito de Alba

Amigos del señor Alba decían que su jefe tenía el propósito de no hacer absolutamente nada para que caiga el actual Gobierno.

### Los regionalistas

Ante el anuncio de abrir el Parlamento el próximo día 10, algunas minorías indican ya actitudes determinadas.

Por lo que se refiere a la regionalista se asegura que los señores Cambó y Ventosa se han dirigido al jefe de Gobierno, manifestándole que si se aprueba el informe emitido por el Tribunal Supremo sobre el acta de Torroella de Montgri, la minoría que dirige el ex ministro de Fomento se retirará del Congreso.

Dice *La Libertad* que en realidad, de lo que se trata realmente es de dar satisfacción a sus amigos, de buscar una salida a la comprometida situación en que los regionalistas van a encontrarse con la anunciada interpelación de Besteiro, que les obligará a definir su actitud respecto a la situación de Barcelona, manteniendo así a la Liga en equívoco en que ha vivido en Barcelona.

## Otras noticias

### Las compañías ferroviarias

Los representantes de las Compañías ferroviarias de España visitaron al ministro de Fomento para expresarle las dificultades con que tropiezan sus respectivas Empresas para el restablecimiento de los servicios de transportes.

Ofrecieron los comisionados remitir al ministro los datos relacionados con el extremo expuesto.

### Venta de superfosfato

La «Gaceta» ha publicado una real orden del ministerio de Fomento autorizando a la Dirección general de Agricultura para convocar a un concurso, con objeto de vender el superfosfato que adquirió la ex-agencia Comisaría general de Subsistencias en beneficio de los agricultores, y que, a pesar de la publicidad que se ha dado, sólo se consiguió vender una reducida cantidad.

Resultan existentes más de 11.000 toneladas en los puertos de Santander, Bilbao, Passajes, Huelva, Sevilla y Málaga; pueden hacerse proposiciones por entidades o particulares de cualquier clase, y pueden comprender la totalidad de la mercancía o la que exista en cada puerto.

El plazo comprende desde el día siguiente a la publicación en la «Gaceta», hasta las dos de la tarde del 18 del corriente; las proposiciones según modelo adjunto a las condiciones, se remitirán al director general de Agricultura en pliego cerrado y acompañadas del resguardo o resguardos del depósito para optar al concurso de que trata la condición cuarta.

### El impuesto de utilidades

La Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial visitó al ministro de Hacienda, para hacerle entrega de la exposición que en nombre de todas las sociedades colectivas y comunitarias le eleva, pidiéndole la aplicación de la disposición cuarta de las transitorias de la ley de Utilidades, en virtud de la cual, habiendo tributado por industriales el año 1920, no deben computarse las utilidades a partir de 2.º de enero de 1920.

El señor Argüelles ofreció estudiar este importante asunto.

### Los paquetes comerciales

El ministro de Hacienda ha dispuesto que dentro de los límites de peso y número de paquetes comerciales que la regia séptima del Real decreto de 6 de septiembre de 1903 establece, se admitan hasta el peso bruto de 10 kilogramos y que en todo cuanto afecta a este régimen de despachos, quedan en vigor el Real decreto de 6 de Noviembre, y demás disposiciones posteriores complementarias.

### De casas baratas

Visitaron al ministro del Trabajo miembros de la Cooperativa de Casas Baratas de la Casa del Pueblo Radical de Madrid, para interesarle la urgente resolución del problema de la vivienda y la inmediata aplicación del proyecto de la ley de Créditos a las cooperativas, que quedó sin aprobar en la anterior legislatura.

El señor Cañal los recibió amablemente, y les expuso sus propósitos, condensados en un amplio proyecto de ley que llevara al Consejo de lunes próximo, y espera sea bien acogido por la opinión y las cooperativas, dada la amplitud del crédito que se piensa solicitar para el fomento de la construcción de casas baratas.

### Para abaratar las subsistencias

En la sesión segunda del Congreso volvieron a recurrirse a las cinco, los elementos interesados en el abaratamiento de las subsistencias.

Entre otras aprobaron estas conclusiones que mañana les serán entregadas a los ministros respectivo:

Que se prohíba de hecho la exportación del ganado vacuno, lanar y de cerda hasta tanto que las circunstancias aconsejen lo contrario y que no se restablezca dicha exportación sin oír antes el parecer de la Asociación nacional de ganaderos del Reino y de las Sociedades Económicas de Amigos del País.

Supresión total de los derechos de consumos establecidos sobre las carnes.

Que el transporte de toda clase de ganado se haga con preferencia a todos los demás transportes, y que, si es preciso, se enganchen a los trenes mixtos los vagones destinados a ese objeto, y que se formen, caso necesario, los trenes especiales que exijan las circunstancias.

Que se facilite la conducción del ganado a los mataderos, no sólo por ferrocarril, sino también por carreteras y caminos reales.

Que se pongan los medios necesarios para combatir las plagas y epidemias que suelen producirse entre el ganado de cerda.

Que se adopten por quien correspondan las medidas eficaces para que no sufran e al público en el peso y en la calidad de las carnes, castigándose a los infectores con multas y con el cierre forzoso de sus establecimientos durante un año.

## Se venden

en Sonsoto, término de Trescasas, 24 álamos negros y siete chopos.

Para tratar, en Sonsoto, Isidoro Martín.

# POR TIERRAS DE SEGOVIA San Ildefonso

## La marcha del batallón

Al fin fué destinado a Salamanca, para donde ha salido ya el batallón del regimiento infantería de la Victoria, que guardaba a este Real Sitio.

A las tres y media de la madrugada del domingo tocaron diana y a las seis de la mañana se puso la fuerza en marcha hacia Segovia. A pesar del frío intenso que se sentía, las tropas fueron despedidas por bastantes vecinos, y de haber sido a otra hora, seguramente que el vecindario en masa les hubiese dado el último adiós.

La mayor parte de los soldados marchaban con bastante alegría, retratada en el semblante. Es natural, en Salamanca les esperan arcos triunfales, saraos y banquetes y un más ancho campo para desenvolver su vida. Es natural que sea muchísimo más agradable vivir en una capital de importancia que no en una pequeña población.

En cambio aquí todo ha quedado muy triste. La alameda, antes tan animada a todas horas por los alegres toques de las cornetas y el movimiento de jefes, oficiales y soldados, está ahora tan solitaria que apenas el ánimo de los más indiferentes. La calle de Alfonso XIII, donde, al anochecer se dedicaban los jóvenes oficiales al dulce flirt, no se verá matizada por los brillantes uniformes.

Y lo que es más doloroso, los pobres, los desvalidos que a las horas de rancho acudían a las puertas del cuartel, donde recibían el cotidiano alimento, ven ahora esas puertas herméticamente cerradas, habiendo marchado el ángel de caridad que antes les cobijaba bajo sus alas gloriosas.

Salamanca se viste de fiesta y muestra sus más bellos atractivos para hacerse agradable a los recién llegados. La Granja se viste de luto y pierde una de sus mayores galas.

El recuerdo del Regimiento de Infantería de la Victoria vivirá muchísimo tiempo entre nosotros.

San Ildefonso quedará unido al historial del Regimiento, y cuando esos soldados, en glorioso emblema se fijen no podrán menos de dedicarnos algún recuerdo, pues el nombre de este Real Sitio lo llevan escrito en el pabellón patrio con letras de oro.

**CONCURSO DE AMENIDADES**

**CUPON**

1

De la 6.ª semana del año

Esperarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas.

## Ultramarinos

Para la cuaresma no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVADOS DE PESCADO «SURTIDO ESPAÑA» que la CASA ALBO de SANTOÑA (Santander) proporciona.

Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas. PIDASE PRECIOS

**BANCO MATRITENSE**

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de intereses INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	5
A tres meses.....	5 1/2
A seis meses.....	6
A un año.....	6 1/2
A dos años.....	7
A cinco años.....	7 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 3

# CASTILLA Y LEON Extremadura

## León

**Ferroviallo gravemente herido**  
En la estación fué cogido entre dos vagones el empleado Eugenio Machen. Quedó en gravísimo estado.

## Valladolid

**Asamblea de agricultores**  
En la Diputación se ha celebrado la Asamblea de agricultores convocada por la Cámara Agrícola. Se adoptaron enérgicas medidas para el caso de que el Gobierno desatendiera las peticiones que se le han hecho, encaminadas a conjurar la crisis triguera.

**Muley Haffid**  
Procedente de Zimora, donde ha estado cesando, ha llegado Muley Haffid. Almorzó en la finca de las Mercedes, propiedad del ex-senador señor P. w. r.

**Una petición improcedente**  
El Ayuntamiento ha rogado a la Inspección de Sanidad que aplaque la prohibición de acceso a los mercados a las personas desprovistas de certificado de vacunación. Esta orden debía entrar en vigor y, de haberse cumplido, hubiera originado protestas del vecindario.

**Don Amalio Jimeno**  
Ha llegado don Amalio Jimeno para inaugurar el curso de extensión universitaria. El claustro universitario y el Colegio Médico le ofrecerán un banquete.

**Un suicidio**  
Disparándose un tiro en el parietal derecho, puso fin a su vida en la carretera de S. S. del Ayuntamiento de Escalante, el labrador Martín Lastra, de cincuenta años, casado. El desgraciado hacía algún tiempo

que padecía frecuentes ataques de locura, y sin duda, en un momento de exaltación, salió a la carretera y se disparó el tiro que le ocasionó la muerte instantánea.

En el lugar del suceso se constituyó el Juzgado y se procedió al levantamiento del cadáver.

**Asamblea de ferroviallos**  
En el salón Pradera celebraron una asamblea los ferroviallos de diferentes agrupaciones. Las conclusiones aprobadas para presentarlas a las Compañías son: consolidación de los sueldos y jornales; reconocimiento, con efecto retroactivo de pensiones; jornada de ocho horas; licencia anual, y readmisión de los despedidos por la huelga de 1917.

Sobre esta última petición se discutió mucho.

## Avila

**Arévalo**  
**La baja inevitable**  
Para tratar del abaratamiento de los artículos de primera necesidad se reunieron en el Ayuntamiento las autoridades y la Cámara de Comercio, acordando bajar el precio del pan 0'15 pesetas en kilo, y los huevos, 250 pesetas docena, por lo que han bajado 1'75 pesetas.

Los fabricantes de harinas y los acaparadores de trigo están consternadísimos, porque en septiembre almacenaron a 80 pesetas los 100 kilos, y hoy se cotiza en esta plaza a 58 pesetas.

Algunos trigueros calculan sus pérdidas en 60.000 duros. Los mercados están muy concurridos, apresurándose los agricultores a vender sus productos, por temor a que se acen-túe más la baja.

La Asociación obrera está haciendo una enérgica campaña contra los carniceros, negándose éstos a abaratar las carnes por el poco precio a que se cotizan las pieles.

## Badajoz

**En el manicomio de Mérida. — Han muerto de hambre y frío cinco acogidos**

La Diputación provincial se ha reunido para discutir el presupuesto.

El republicano don Narciso Vallés propuso la reducción del personal de oficinas en un 50 por 100, y que sean jubilados los que hayan cumplido. Los diputados de la izquierda se opusieron a ello.

Cuatro empleados fueron suspensos de empleo y sueldo por no resistir a sus destinos.

El señor Vázquez propuso, como medio para resolver el conflicto económico

de la Diputación, que se solicite del Estado un anticipo de un millón de pesetas con la garantía de los dos millones y medio que deben a la Diputación, por contingente, los pueblos de la provincia. Se acordó que vaya a Madrid una Comisión para gestionar este asunto.

Los gastos los pagarán los comisionados de su bolsillo particular. Los diputados don Marcel Gómez y el señor Castañero se ocuparon detenidamente de la grave situación por que atraviesa el Manicomio de Mérida, donde—dijeron—han ocurrido cinco defunciones por hambre y frío, según dictamen de los médicos.

En vista de lo expuesto, varios diputados presentarán una proposición para que se vigile la aplicación de los fondos que se destinan a dicho establecimiento.

Los hermanos de la Caridad desempeñarán las plazas de dispensera y guarda de almacén.

# DEL EXTRANJERO

## ITALIA

**Italia firma un acuerdo con Rusia**

El conde Sforza, hablando ante la Comisión de Negocios Extranjeros, ha confirmado que se ha firmado un acuerdo entre Italia y Rusia para la reanudación de las relaciones comerciales entre ambos países.

## CHILE

**El infante don Fernando visita la escuadra yaqui**

El jefe de la flota norteamericana fondeada en Valparaíso, almirante Rodnan, ha invitado especialmente al infante don Fernando a que le visite.

En el acorazado *New Mexico* le fueron rendidos a Su Alteza honores reales.

## ALEMANIA

**Los obreros alemanes y las exigencias alladas**

El «Vorwaerts» publica un manifiesto de los sindicatos alemanes dirigido a los obreros de todo el mundo.

Dice que las grandes potencias europeas que pretendían crear una Liga de Naciones, trabajan de hecho por la instauración de la esclavitud en Europa con ayuda de los soldados negros.

Después de cuatro años de guerra, quieren obligar al pueblo alemán a que pague durante cuarenta años lo que es culpa de las clases directoras y arrebatan a los alemanes la totalidad de su riqueza nacional.

El pueblo alemán está decidido a emplear todas sus fuerzas para reparar los daños ocasionados; pero se niega a destruirse a sí mismo en provecho del capitalismo internacional.

## El idioma castellano

Como se recordará, en una de las últimas sesiones del Reichstag el diputado Dauch, del partido popular alemán, explicó la importancia de España y del estudio del idioma y de la literatura castellanos, adhiriéndose el ministro, se-

ñor Simons, a dichas declaraciones y recomendando el estudio del idioma español.

Aconsejó también que se preste una gran atención a los países de habla hispana.

Inspirándose en estas indicaciones, el importante periódico «Münchener Neueste Nachrichten» ha decidido publicar todas las semanas una edición ilustrada española de dicho periódico, habiendo aparecido el primer número en castellano el día 8 del mes actual.

Dirige dicha edición el reputado hispanólogo doctor Otto Pfiaum.

## INGLATERRA

**Un discurso de Lloyd George**

En el Ayuntamiento de Birmingham, al concedérsele al presidente inglés el título de ciudadano honorario, ha pronunciado un discurso muy notable.

«Entramos en la guerra—dijo—porque un Tratado fué violado. Ahora, terminada la guerra, es preciso hacer respetar lo tratado.

La cuestión de las reparaciones ha causado en Alemania una gran impresión, y los aconsejo que acepten la nota redactada en París. No queremos escoriar a la clase obrera alemana; pero no es justo que la clase obrera francesa.

Los pueblos están fatigados de la guerra. Si Alemania no intenta hacer lo que hizo con tratados anteriores para ella, «papeles mojados», los aliados no tomarán medidas contra ella.»

El admirable discurso de Lloyd George provocó una gran ovación al concluir.

## NORTEAMERICA

**Wilson se opone a la reducción del Ejército**

Wilson ha puesto el veto a la resolución del Congreso que fija el contingente del Ejército de tierra en 164.000 hombres. El presidente estima que las condiciones actuales de los Estados Unidos y del mundo en general no justifican tal reducción de los armamentos. Llama la atención sobre el hecho de que el Congreso ha fijado en el último verano el contingente del Ejército de tierra en 280.000 hombres.

Wilson añade que no es suficiente el contingente que se fija en la resolución a que pone su veto.

Ha llegado una importante partida de listón de entarimar que se expende a precios muy económicos en el

**Almacén de maderas**

— DE —

**don Andrés Minguéz**

MUERTE Y VIDA 2.

# DE TODA ESPAÑA

## Andalucía

### Sevilla

**Plante de los sindicalistas detenidos**

Los sindicalistas que se encuentran presos en la cárcel comenzaron a desmenuarse pecho y espalda momentos antes de recibir a sus familias para que sus deudos vieran los cardenales producidos por los malos tratos de que se dicen objeto.

Los vigilantes impidieron que realizaran el propósito; pero al llegar la hora del rancho los citados presos se negaron a comer.

El gobernador civil interino, el presidente de la Audiencia y el juez de instrucción señor Gómez Angel, se presentaron en la cárcel y oyeron las denuncias que hizo una comisión de sindicalistas.

Los presos protestaron contra el régimen penitenciario a que están sometidos, pues muchos a quienes se concedió la libertad judicial continúan reducidos a disposición de la autoridad gubernativa. También denunciaron las condiciones antihigiénicas de los dormitorios.

Las autoridades hicieron notar que las detenciones gubernativas las ha ordenado el gobernador civil, señor E. i. o., que se encuentra actualmente en Madrid gestionando diversos asuntos de interés para Sevilla, y los presos se calmaron.

## Murcia

### Cartagena

**La crisis obrera**

Ha aumentado la gravedad de la situación por la paralización de la mayoría de las minas por la depreciación de los minerales.

La cantidad que se dedicó a obras públicas para hacer frente a la crisis obrera se ha agotado, respaldando el conflicto con mayor intensidad. Grupos de obreros hambrientos, con sus familias, recorren los pueblos implorando la caridad pública, resultando esta insuficiente ante el número de obreros que se encuentra en la miseria.

Sobre este asunto dará en el circo de la Unión, una conferencia el ex ministro don José Maestro.

## SASTRERIA

# HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :: Especialidad en uniformes :: Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones **DON JORGE ZURDO BRAGULAT.**

Daoiz, 16, 2.º, teléfono, 82.—SEGOVIA

LEA USTED

La Tierra de Segovia

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## El Carnaval en Segovia

Puede decirse que el Carnaval en Segovia ha quedado reducido a los bailes, pues en las calles no se notaba absolutamente para nada la existencia de esas fiestas.

Por ello nuestra misión informativa se ha de reducir a dar cuenta a nuestros lectores de como ha transcurrido el primero y segundo día del Carnaval de este año en dichos bailes.

### Los asaltos del Casino

Ayer y antes ver se celebraron en el casino de la Unión los dos primeros asaltos de carnaval que tenían anunciados.

Estos estuvieron muy concurridos. En el del domingo hubo muchos y bonitos disfraces distinguiéndose entre otros de exquisito gusto varios de apaches llevados por las señoritas de Torrepano, de Vers, de Corsini, de Noreña y de Carrillo, uno de odalisca de la señorita de Coig, dos de Miriñaque que lucían las señoritas de Torre y de Ponce de León y uno de traje corto que vestía la señorita de Carretero siendo mas los disfraces que el día anterior, todos ellos de gran gusto.

En el asalto de ayer hubo también simpáticas mascaritas. En ambos bailes se derrochó belleza y alegría.

### La Unión Mercantil

Esta favorecida sociedad se vió el domingo por tarde y noche y el lunes por la tarde muy concurrida acudiendo a sus animados bailes muchas chicas bonitas y algunas máscaras que a juzgar por sus alrededores no debían ser tampoco de las mas despreciables.

Mañana por la tarde y noche se celebrarán en esta sociedad otros dos bailes de máscaras que prometen ser muy concurridos.

### Otros bailes

En los salones de baile de «La Veloz», «El Paraíso» y el «Recreo» se celebraron también animados bailes de máscaras ayer y anteaayer, viéndose muy concurridos y sin tener que lamentar en ninguno incidentes desagradables.

### Cacheos

La policía ha realizado en estos días a las puertas de los bailes públicos escrupulosos cacheos, habiendo recogido gran cantidad de armas blancas y algunas de fuego.

## Oficina General de Substituciones

### Agencia de Quintas matriculada JOSE MARIA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID: Calle de Pelayo, 47, teléfono 53-57 M  
Oficinas sucursales en ZARAGOZA: Calle de Cervantes, 38, teléfono 1628

#### Sustitución del servicio en Africa

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta)... Ptas. 450  
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento)... Ptas. 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Contrato para disminuir el servicio a 12 meses y librarse de Africa (antes del sorteo en los Ayuntamientos)... Ptas. 850

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratos le cayeron para Africa en la Caja de Recluta de esta provincia, habiendo puesto sustituto a todos sus contratados, aun pagándoles a precios muy elevados.

NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del sustituto tres años y un día, y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el sustituto, LES REPO-NE SU PLAZA GRATUITAMENTE.

Los interesados que tengan prestado servicio militar en las plazas de Africa de algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen continuar en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean sustituidos en dicho destino.

Representante en Segovia:

D. MARIANO BLASCO GARCIA, agente de negocios  
COLÓN. NÚMERO 9

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Nombramiento

Ha sido nombrado celador de Telégrafos, de esta Sección don Eulogio Molinera y Molinera.

### Multas

El alcalde, señor Guajardo, ha decomisado ayer a un fabricante, seis piezas de pan de 1.500 gramos faltas de peso.

También ha impuesto una multa de cinco pesetas a un expendedor de leche, por vender dicha mercancía adulterada.

### Misas de funeral

Ayer, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Andrés tuvieron lugar las misas de funeral aplicadas por el alma de la señora doña Petra Pina, tía de nuestro buen amigo el dueño del Hotel Victoria, don Marcos García.

### Viajeros

Mañana sale para Milagros don Román Moral.

## COMEDOR DE CARIDAD

Día 7 de Febrero de 1921.—Comida: cocido.—Cena: judías con patatas.

### Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 88; niños, 84; total, 172.

En la cena: adultos, 94; niños, 94; total, 188.

Total del día, 360.

Se vendieron 20 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

### Donativo

Se ha hecho de cinco pesetas por una persona que oculta su nombre, amante de los pobres y tiene las iniciales A. G. de S.

## Comerciantes

No comprar caja registradora, sin conocer el nuevo modelo ANKER, acreditado en todo el mundo. Con cinta, tike y totalizador y por un precio sin competencia.

Informes gratis, Casa Arnau, Peligros Madrid.

## SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID  
Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRES-TAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de caracter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA  
DE MADRID Y SEGOVIA

## BODA RUMBOSA

Ayer, a las once de la mañana y en el Santuario de Nuestra Exceles Patrona la Virgen de la Fuencisla, tuvo lugar el enlace matrimonial de nuestro particular y buen amigo el ilustrado secretario del Ayuntamiento de Montejo de A évalo y rico comerciante don Rufin Alonso, con la bella y distinguida señorita María Pardilla, hija de nuestro querido amigo, el rico hacendado del pueblo de Durnelo don Moisés.

Bendijo la unión, ayudado del capellán del Santuario don Simón Gómez, el párroco de Santa Bárbara, don Benito de Frutos, celebrando acto seguido la misa donde los novios se velaron, el coadjutor de Santa Bárbara, don Gabriel de Frutos.

La iglesia aparecía como en los días de gala, espléndidamente iluminada, luciendo toda la instalación de luz eléctrica.

La novia realizaba su belleza vestida de blanco con un valioso y bonito traje de tisú, con adornos de plata y conche, velo blanco y la simbólica flor de azahar, adornando su bonita figura con varias y cuantiosas joyas antiguas.

El novio vestía el honroso uniforme de sargento de complemento del Cuerpo de Artillería, al que como tal pertenece, y en cuyo Regimiento de Artillería de Posición prestó sus servicios cuando estuvo de soldado de cuota.

Apadrinaron a los contrayentes la excelentísima señora doña Josefina Arias de Mirand, hija del ex ministro del mismo apellido y esposa del senador del Reino don José Martínez Velasco, la cual no pudo asistir al acto, habiendo delegado para que la representase en la bella y distinguida señora doña Matilde Deó y Olorio, esposa de nuestro distinguido amigo el rico industrial de la Corte, don Eugenio Hernán-Gómez, la cual lucía un valioso y elegante traje color café oscuro; actuando de padrino, nuestro querido amigo el joven y culto abogado don Francisco Caral, hijo del bizarro coronel del regimiento Artillería de Posición don Arturo, el cual vestía el honroso uniforme de suboficial de complemento de Artillería.

Lo que llamó la atención fueron las arras, que eran trece monedas de oro de las llamadas: *peluconas*.

Actuó de juez el suplente, en funciones de propietario, don Angel del Barrio, firmando el acto como testigos, don Perfecto Ruiz, don Eugenio Hernán-Gómez, don Reynerio Escobar, don Julio Alonso, don Miguel Navas, don Domiciano Abella y nuestro compañero de redacción, señor Burgos (don Valentín).

La cola del vestido de la novia era llevada por las preciosas niñas Matilde Alonso y Fuencisla Escobar.

Terminada la ceremonia nupcial, los distinguidos y numerosos invitados se trasladaron en varios coches al Hotel

París-Fornos, de don Lorenzo Vallés donde se sirvió a los siete ta comensales, como esta cocina siempre sabe hacerlo, el siguiente menú:

- Entremeses variados.
- Huevos a la bohemia.
- Merluza a la bella vista.
- Solomillo a la perigord.
- Pouard de bayonne roti.
- Ensalada.

Postres: Tartas de lorenz; quesos, frutas, pastas y dulces secos, vinos de varias marcas, champagne, café, licores y habanos.

Entre la concurrencia recordamos al padre de la novia don Moisés Pardilla, no acudiendo la madre por enfermedad; doña Euteria González, madre del novio, estando enfermo el padre, por lo cual no pudo asistir; Eladio Alonso, hermano del novio, Julián e Isabel Pardilla, hermanos de la novia, las señoras deña Gaspara y Guillerma Pardilla, Marcela García, Demetria Rogero de Escobar, Josefa Rodríguez, viuda de Molina, Francisca Cabrero de Tomé, Eutiquia Hermoso de Tablada (don Carlos), Julia de Blas y las bellas señoritas Sara y Rosina Parés, Carmen Matienzo, Antonia San Juan, Presentación Ortiz de Castro, Piedad Sanz, Victoria y Bibiana Gil, Manolita y Julia Melina, Filomena Orrubia y varias más, cuyos nombres no pudimos recordar.

Del sexo feo recordamos entre otros, a don Eugenio Hernán Gómez, don Reynerio Escobar, don Pedro Giménez, don Aurelio Madejós, don Domiciano Abella don Santos de Blas, don Isidoro Pardilla, don Martín de Blas y varios más.

La gente joven se dedicó a los placeres del baile hasta la hora del tren rápido en que todos los concurrentes fueron a la estación a despedir a los novios, los cuales salieron con dirección a Madrid, Sevilla y otras poblaciones de Andalucía, donde pasarán la luna de miel, la cual les deseamos sea eterna, fe felicitando a la feliz pareja y sus distinguidas familias.

## Bajó el calzado

Habiendo adquirido una importante partida de calzado en condiciones favorables, hemos rebajado considerablemente los precios habituales.

Tenemos zapatos para carnaval muy bonitos; calzado de goma marca Ideal, reputadísima, y grandes existencias de calzado de todas clases a precios convenientísimos.

Visite

## LA REVOLTOSA

CERVANTES, 29

LEA V. MAÑANA

LA TIERRA DE SEGOVIA

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Estadística municipal

Según el Boletín de la Estadística municipal, en el mes de Noviembre último hubo en Segovia 42 nacimientos, 32 defunciones y 34 matrimonios. Con relación al mismo mes del año anterior, hubo 10 nacimientos y 4 matrimonios más y 4 defunciones menos.

Respecto a los servicios municipales, las cifras de ese mes son las siguientes:

En el Matadero se sacrificaron 129 vacas que dieron un peso total de veinte mil ciento cincuenta y nueve kilos; 96 terneras con 8.915 kilos; 982 reses lanaras con 10.039; 19 de cerda con 1.410 kilos y 126 obrías, con 1.308.

En la Casa de Socorro se hicieron seis vacunaciones y 11 revacunaciones contra la viruela. En el mismo establecimiento benéfico fueron socorridos veintidós accidentales.

El Comedor de Caridad suministró nueve mil ciento sesenta y siete raciones de comida, de las cuales fueron vendidas 851.

La Gota de leche proporcionó lactancia a 38 niños, consumiendo en total 790 litros.

En el albergue nocturno municipal se dio acogida a 118 hombres, 27 mujeres y 6 niños.

En el Monte de Piedad, se realizaron 416 operaciones de empeños nuevos y 783 de renovaciones, por un valor, las primeras, de 5176 pesetas, y las segundas, de 7978. Se desempeñaron 1321 partidas por valor de 23032 pesetas y se vendieron 22 partidas en 140 pesetas.

En la Caja de Ahorros, hubo un total de 76 imponentes que ingresaron

21.422 pesetas, y se hicieron 149 operaciones de pago por 15.416 pesetas.

En la Administración de Correos se recibieron 38.489 cartas y 978 postales; 11.291 paquetes de ingresos; 118 de papeles de negocios, 144 de muestras de comercio y 2.615 envíos con franquicia, 958 cartas certificadas y 608 objetos certificados. Se expidieron 40.319 cartas, 1.930 tarjetas postales, 88.899 paquetes de impresos, 126 de papeles de negocios, 214 de muestras de comercio, 6.190 envíos con franquicia, 795 cartas certificadas y 443 objetos certificados.

En Telégrafos se recibieron 2.499 despachos y se expidieron 2.027, expidiéndose además 1.035 conferencias telefónicas y recibiendo 950.

## TRASLADO

La farmacia de Corpus del señor Abella, se ha trasladado a la Plaza Mayor, número 21, casa del señor Lerios, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general.

## VITICULTORES

En la finca Villa Catalina, propiedad del señor don Miguel Gozalo, se venden plantas de vid de las mejores selecciones registradas hasta el día. Sus variedades son Tinto Común y Aragón, Blanco, Jaén y Vencimell, resistentes contra las heladas como se ha visto en el año pasado, y con un aumento de producción de 80 por 100 a otras plantaciones similares. El precio es de OCHO pesetas cada ciento, en la finca.

ALDEA REAL (SEGOVIA)

## CASA DE SOCORRO

El domingo, a las cinco menos cuarto de la tarde fué curado en este benéfico establecimiento el vecino de esta ciudad Alejandro Acebes Martín, de cuarenta años, casado, el cual presentaba una pequeña herida incisa en el párpado superior izquierdo que solo interesaba la piel y otra en el pómulo del mismo lado, cuyas lesiones se las produjo, según manifestó, otro individuo en el baile de «La Vela» estando actuando el herido en su cargo de bastonero.

## ANUNCIO

En la jefatura de propiedades del ramo de guerra, situada en el Parque de Intendencia (ex-convento de San Agustín en Valladolid) se reciben proposiciones para arriendo de una fábrica de harinas con destino a las necesidades del ejército.

Las personas que deseen interesarse en este concurso pueden pedir detalles a la expresada oficina.

## Cámara de la Propiedad Urbana

El pasado domingo tuvo lugar una reunión de la Asamblea general de la Cámara de la Propiedad Urbana de esta ciudad.

Quedó aprobado el reglamento de la Cámara y el Censo general de propietarios y cuota con que ha de contribuir cada uno de ellos.

Se acordó formular la oportuna reclamación para que se deduzca del líquido imponible fijado para la contribución urbana el importe del agua, suministrada a los inquilinos que satisfacen los propietarios.

Análoga reclamación se acordó formular por lo que se refiere a las porterías.

Por último se acordó apoyar la proposición presentada a las Cortes para el nombramiento de una asamblea de técnicos que estudie las cuestiones relacionadas con el Banco de España, Tabacalera, Ferrocarriles, etc.



## HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp.ª 82

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

y corte, se celebraron vistosas fiestas en su obsequio y entre otras, juegos de cañas con preciosas libreas y diez toros, de los cuales, dice el erudito cronista de la patria de Juan Bravo, que alcanzó tres Gaspar de Oquendo, segoviano célebre en este ejercicio y que en esta ocasión admiró a los cortesanos.

De la presente noticia se deduce no sólo que el tal Oquendo era un lanceador de primera, algo parecido a un picador de gran empuje, como lo fué el popular Badilla en estos tiempos, sino que en fiestas arálogas en otras ocasiones se había ejercitado ya en esta faena que es de las lucidas, cuando se hace con soltura y sin el *gindama* que tiene aquí siempre la gente de *capa* en nuestros días.

Al siguiente (lunes 28 de Septiembre del año citado 1564) se jugaron cañas de capa y gorra, y seis toros y hubo el mismo acompañamiento y regocijo.

Apenas habían transcurrido ocho años cuando el de 1570 con motivo de las bodas de don Felipe el Prudente con doña Ana de Austria, verificadas en Segovia, celebró la ciudad este suceso con ostentosas fiestas, entre las cuales figuraban muchos y buenos toros que dicha ciudad había prevenido; pero dice Colmenares al dar esta noticia que el *motu proprio* del Pontífice, recién promulgado, estorbó se corriesen.

Como se ve, por esta vez se agió la fiesta, precisamente cuando hubiera sido de las mejores, puesto que los toros eran muchos y buenos. No obstante la disposición pontificia mencionada, conservaron los segovianos sus aficiones a las fiestas taurinas y en Abril de 1605 para solemnizar el nacimiento del Príncipe don Felipe (después rey con el nombre de Felipe IV) hubo en la ciudad fuegos, máscaras, toros y cañas; también se corrieron toros el 4 de Di-

ra, cuyo valor pudieron apreciar algunos prelados segovianos, particularmente don Juan Arias de Avila, cuyo carácter belicoso dió tanto que hacer a los cortesanos del desventurado don Enrique IV.

El conjunto que forma el castillo es elegante y su aspecto en armonía con el destino guerrero de esta clase de obras; aparece rodeado por una almena barbacana con cubos en los lados, y aún se ven restos de otra más amplia que debió estar flanqueada por varias torres de las que subsisten algunos vestigios.

Sobresale su cuadrada mole de piedra, con tres torreones en cada lienzo, sembrada de saeteras y ataviadas con matacanes, almenas y bolas; pero su trazado varía, y en dos de sus lados se advierten importantes modificaciones: el meridional sirve de fachada a la iglesia y defienden su entrada dos torres especiales cuya fábrica parece posterior a la del castillo; tiene una línea de matacanes que corre debajo de un arco que hace las veces de galería y otra debajo de la espadaña cuyo moderno estilo deslucen aquel conjunto. Igual ornato y defensa rodea el baluart análogo al costado oriental hecho en una época indeterminada.

Ninguna de estas obras puede considerarse como dispuesta por el obispo don Juan Arias de Avila que le reedificó «con mucha fortaleza y gasto de su hacienda» y que residió en él bastante tiempo; porque descontento de Enrique IV que había intentado prenderle en Segovia, pudo ponerse a salvo, retirándose a él, y a lí habitó hasta la muerte de aquel monarca.

Este debió ser el período en que el castillo estuvo en su apogeo; porque convencido dicho prelado de lo provechoso que era aquel recinto, no solo le

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 8

Santos Juan de Mata, fundador; Pedro el Igne, cardenal; Esteban, abad, fundador; Emiliano, Dionisio y Ceinto, mártires.

Mañana empieza la cuaresma y se cierran las velaciones.

### Triduos de desagavlos por las ofensas del Carnaval

Ayer y el domingo han estado muy concurridos los celebrados con toda solemnidad en San Gabriel, las Dominicas, Padres Franciscanos y, sobre todo, en el Seminario, donde asiste el excelentísimo señor obispo; desarrollando con gran elocuencia y sabiduría y fervor los respectivos oradores temas eucarísticos y exhortando al pueblo entero a la frecuente comunión si aspiramos a la regeneración y paz social.

Hoy se practicará el ejercicio del último día.

*En el Seminario.*—También con misa sacramental a las diez quedando expuesto S. D. M., velando en turnos de seminaristas y miembros de ambos sexos de las Asociaciones religiosas, hasta el ejercicio de la tarde, a las seis, en el que predicará el excelentísimo señor obispo y revestido de pontifical hará la visita de altares y bendición con el Santísimo.

*En San Gabriel.*—Con misa sacramental a las diez, continuando manifiesto

S. D. M. hasta las cuatro y media de la tarde, en que se hará el ejercicio con sermón por un padre misionero.

*En las Dominicas.*—A las seis de la tarde.

*En los Padres Franciscanos.*—A la misma hora.

*En Corpus Christi.*—De cinco a seis de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

Día 9

### Cultos matutinos

*En la Catedral.*—Como miércoles de ceniza primer día de cuaresma misa solemne a las nueve y media con sermón por el M. I. señor D. án don Manuel Campos Morc. Asistirá el Exmo. señor Obispo.

En este día obliga ayuno aun a los que tomaron las Bajas.

## COPLAS DE LA CALLE

¡Qué bailes los de la Unión, (1)  
qué encanto, qué animación  
madre mía;  
qué mujeres, qué belleza,  
qué gracia, qué ligereza,  
qué alegría!  
Yo, sin pizca de aprensión,  
encantado de esta unión,  
me lancé,  
y un baile con una nena,

(1) Mercantil.

mas bien flaca que rellena,  
me marqué.

Mas ¡oh terrible pecado!

El público horrorizado

me miraba,

mientras yo con gran placer

daba vueltas sin saber

qué pasaba.

Y es natural, a pesar

de dar vueltas sin cesar

no entendí

de que tachaban mis vueltas

por mas vueltas y revueltas

que lo dí.

Pero como en conclusión

todo tiene explicación

en la vida,

hoy al fin me han enterado

por qué en «La Unión» ha chocado

mi salida.

Y es muy justo, es natural;

fué un delito colosal

y debe ser censurada

mi falta, pues he pecado,

que aquí no brila un casado...

con la cara destapada

MARIO GUILLEN SALAYA

## ATENCION

La próxima semana dará principio la monumental liquidación. Individuos que trabajis en el campo fijos bien: botegués con tachuelas, clase superior, 18,50 pécetas y un sin número de clases a precios baratísimos.

Ya sabéis, a cosa de

## MATIAS MORENO

si quereis ir bien calzados y por poco dinerc.

YA OS DIRE EL DIA

Frente a la Cárcel

## Ama de cria

Se ofrece para casa de los padres, joven, de 22 años, leche fresca. Dirijase a don Manuel Martín, en Rapariego

puso en condiciones de hacerse fuerte en él contra el rey mismo, sino que le decoró con gran magnificencia y aparato.

Entre los recuerdos históricos que evoca aquella fortaleza (1) figuran el de que residió en ella varias veces Fernando el Católico y allí estaba a fines del año 1474, antes de pasar a Segovia para ser coronado con toda solemnidad.

•Pero aquel castillo que tan bien reparado dejó el célebre don Juan Arias de Avila y que tanta autoridad y poder dió en aquel tiempo a los obispos de Segovia, sus señores, no tardó en ser olvidado primero, y abandonado después; hasta el extremo de afirmar Colmenares (2) que cuando vivía estaba ya desamparado por inútil. Y si esto ocurría en la primera mitad del siglo XVII, no es de extrañar que a fines de la centuria diez y nueve no se acuerden de la fortaleza episcopal de Turégano, los que podían hacer algo porque ya que no sirva para la defensa en caso de guerra, se sostenga altiva como un recuerdo de su antiguo poderío.

Una entendida reparación hecha con oportunidad bastaría para irle conservando sin grandes desembolsos; pero aunque esto no se realice, pues que no se da culto en su iglesia, debía quitarse la espadaña que tanto desdice del conjunto de la obra y aliviada de este peso y de el de las campanas recobraría por lo menos su antigua gallardía y esbeltez.

(1) Allí se reunió Juan II en 1428 con su favorito don Alvaro de Luna, después que sus amigos le habían obligado a separarse de él por vez primera.

(2) *Historia de España*, cap. XXXII, párrafo 12.

## Algo de tauromaquia

No voy a hacer historia y por tanto no quiero buscar el origen del toreo; por más que saldría del paso, con remontar mis investigaciones más allá de los tiempos del Rey que rabió, y penetrando en las edades prehistóricas, podría fácilmente sacar de sus tinieblas esta original y flamante noticia: *el toro es más antiguo que el hombre* y quedarme luego tan tranquilo, sin investigar si hubo ya afecciones taurinas antes que Adán se presentara en el escenario de la vida (¡vaya una frasecilla para la osterotipia!) Pero esto sería traer el asunto por los cuernos, desde muy lejos y yo no tengo tantas pretensiones, y como por otra parte, no estoy llamado a llenar el vacío que hay en esa materia, paso por alto lo que puede referirse a tan vasta tarea, y limitándome a lo que encuentro desde comienzos de la edad moderna, iré consignando algunas noticias de las fiestas de toros en la ciudad de Segovia en estos tiempos más conocidos y en los que hay documentos ciertos en que apoyar lo que se afirme.

Refiere Colmenares (1) que el año 1564 con motivo de la estancia de Felipe II en la entonces poderosa ciudad de Segovia a la que fué con su familia

(1) *Historia de Segovia* cap. XLII, SS XIV.

# LA ADUANA

Marca registrada

Almacenes

de **Adriano Fernández Cristóbal**

Mozoncillo (Segovia) y estación de Yanguas

Pongo en conocimiento de los industriales de vinos, que estoy recibiendo una partida blanco y tinto, que no hay quien lo ceda más barato, teniendo en cuenta su color, paladar y agrado.

¿Qué precio arroba de 16 litros?

!!6, PESETAS, 6!!

¡Agricultores!

Nitrato disponible y precio más bajo hasta hoy conocido; encontraréis todos los días del mes actual en los almacenes de

**PABLO LOPEZ Y ADRIANO FERNANDEZ**

Mozoncillo y Estación de Yanguas

CUENTO INFANTIL  
**EL NIÑO ASTRO**  
por  
**OSCAR WILDE**

(Conclusión)

El Niño-Astro se fué al bosque y durante todo el día buscó la moneda de metal rojizo sin poder hallarla por ninguna parte. A la puesta del sol se sentó y rompió a llorar, y mientras lloraba, llegó la liebre. Y la liebre le dijo:

—La moneda que buscas se halla en la caverna que está detrás de tí. Por lo tanto, alégrate en vez de llorar.

—¿Cómo recompensarte?— exclamó el Niño-Astro, pues ya es la tercera vez que me salvas.

—Tú te compadeciste de mí primero— repuso la liebre, y desapareció rápidamente.

Y el Niño-Astro penetró en la caverna, y en el sitio más recóndito halló la moneda de metal rojizo, la metió en su zurrón y volvió a la ciudad. Viéndole venir, el leproso se puso en medio del camino y dijo:

—¿Dame la moneda de metal rojizo o me mueres!

El Niño-Astro tuvo lástima de él y le entregó la moneda, diciéndole:

—Su necesidad es mayor que la mía. Pero su corazón quedó oprimido, pues sabía la suerte que le esperaba.

Mas he aquí que al pasar por las puertas de la ciudad los soldados de la guardia le saludaron con grandes reverencias diciéndole: «¡Qué hermoso es nuestro señor!» Y una muchedumbre le seguía exclamando: «Seguramente no habrá nadie tan hermoso en el mundo.» El Niño-Astro lloraba pensando: «Se están mofando de mí para hacerme sentir mi desgracia.» Y tal era la muchedumbre, que el Niño-Astro se extravió en su camino y fué a parar a una gran plaza en la que se elevaba el palacio de un rey. Se abrió la puerta del palacio y los sacerdotes y altos dignatarios de la ciudad salieron a su encuentro diciéndole «porster-

—Tú eres nuestro señor, el hijo de nuestro rey, que estábamos esperando.

—No—les contestó el Niño-Astro—. Yo no soy el hijo del rey, sino el hijo de una pobre mendiga. ¿Y por qué me llamáis hermoso, puesto que sé que soy muy feo?

Entonces uno, cuya armadura tenía en incrustación flores doradas, y cuyo yelmo ostentaba un león alado, alzó su escudo de armas y exclamó: «¿Por qué dice mi señor que no es hermoso?» El Niño-Astro se miró en el escudo, y he aquí que se vió nuevamente como había sido en otros tiempos. Y los sacerdotes y los altos dignatarios se prosternaron diciendo:

—Hace mucho fué profetizado que en este

día vendría quien habría de goberarnos. Por consiguiente, tome nuestro señor esta corona y este cetro y sea en su misericordia y su justicia nuestro rey.

Pero él les contestó diciendo: —No soy digno de ello, pues he negado a mi madre que me dió a luz, y no deseansaré hasta encontrarla y conseguir su perdón. Así, pues, dejadme ir, que debe seguir errando por el mundo y no me puedo detener, aunque me ofrezcáis una corona y un cetro.

Pero al acabar de hablar, volvió la cara hacia la calle que conducía a la puerta de la ciudad, y ¡oh milagro!, entre la muchedumbre apiñada tras los soldados vió a la mendiga que era su madre y junto a ella al leproso del camino.

Dió un grito de júbilo y corrió apartando a las gentes, y arrojándose ante su madre, le besó las heridas de sus pies y los regó con sus lágrimas. Bajó la cabeza, y sollozando como el que tiene desgarrado el corazón, le dijo:

—Madre: te negué en la hera de mi orgullo; recíbeme en la hora de mi humildad. Madre, te aborrecí; dame tu amor. Madre, te rechazé; acoge ahora a tu hijo.

Pero la mendiga no le respondió una palabra. El entonces se abrazó a los pies del leproso, diciéndole:

—Tres veces tuve compasión de tí; dile a mi madre que no permanezca sin hablarme.

Pero el leproso no le respondió una palabra y él sollozó de nuevo y dijo:

—Madre: mi sufrimiento es superior a mis fuerzas. Perdóname y permíteme que vuelva al bosque. Y la mendiga, poniéndole la mano sobre la cabeza, le dijo: «¡Levántate!» Y el leproso, poniéndole la mano sobre la cabeza, le dijo también: «¡Levántate!» Púsose en pié, los miró y... ¡eran un rey y una reina!

Y la reina le dijo: —Este es tu padre, al que socorriste.

Y el rey le dijo: —Esta es tu madre, cuyos pies has regado con tus lágrimas.

Y lo abrazaron, y lo besaron, y lo llevaron al palacio, donde le vistieron con ropas magníficas y le colocaron la corona sobre la cabeza y el cetro entre las manos. Y él gobernó la ciudad de juato al río. Y fué su dueño y señor. Fué justo y misericordioso con todos; desterró al mago perverso y colmó de grandes regalos al leñador y su mujer, y de honores a sus hijos; no toleró que nadie se mostrara cruel con los animales ni con los pájaros; dió ejemplo de amor y caridad, vistió al desnudo, y hubo paz y prosperidades sobre la tierra. Pero no gobernó mucho tiempo; sus sufrimientos habían sido tan grandes y tan terrible la fuerza de su prueba, que murió a los tres años.

Y su sucesor gobernó mal.



De cómo yo preparo una deliciosa natilla económica durante la carestía de los huevos

Compro en una tienda de comestibles un cartón de POSTRE IDEAL.

De aproximadamente UN LITRO de leche, separo una troita en la que deslío uno de los cuatro cartones que contiene el paquete.

El resto de la leche hago cocer añadiendo azúcar y sal a voluntad. Cuando está hirviendo la retiro del fuego y mezclo la leche que tengo preparada. Luego pongo todo otra vez al fuego, cocinando durante algunos minutos hasta que se forme una natilla.

Antes de servir se mezcla bien la nata que se ha formado encima de la crema.

Pesetas 1,20 para cuatro litros

ECONOMICO

NUTRITIVO

SABROSO

GUSTOS: Choclate, Almendra, Limón, Vanillita, C-fé

COMPANIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S. A.

SAN SEBASTIÁN

DEPOSITARIOS:

EN MADRID

COMPANIA NACIONAL

MANUEL CORTINA, 3

## ANUNCIO

Venta de dos vacas holandesas próximas a parir. Para tratar, con Julián Fernández.

Taller de carretería.

Miraflores, 7.—SEGOVIA.

A los agricultores y señores profesores veterinarios

En el almacén de hierros de Pascual Gómez Martín vecino del pueblo de Navalmanzano de esta provincia de Segovia, hallarán un buen surtido de Calzas para arados de todas las dimensiones y pesos Cambras y Dentales superiores y también herrajes modernos y vizcainos, caballares, mulares, asnales y para bueyes, como asimismo clavo a precios corrientes.

## “FINO LA INA”

Cosechado por la casa

**Pedro Domecq y C.<sup>ia</sup>**

Jerez de la Frontera

Vinos y Coñac

## VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

BAOIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF.

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



FEBRERO

8

MARTES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

## Al cerrar la edición

# (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

## Antonio Fernández Bordas. Hallazgo de un cadáver. Consejo de ministros. De política. Los regionalistas amenazan al Gobierno. Sindicalistas presos.

### Antonio Fernández Bordas

La Gaceta ha publicado el nombramiento del gran violinista Fernández Bordas para director del Conservatorio en la vacante producida por la jubilación del ilustre maestro Bretón.

El nombramiento es acertadísimo, pues Bordas, dedicado hace años a la enseñanza y conociendo a fondo aquel establecimiento docente por su cargo de secretario, llevará grandes iniciativas a su nuevo cargo, redundando todo en beneficio de la enseñanza.

### Hallazgo de un cadáver

En el puente de los Franceses ha sido encontrado esta tarde el cadáver de un hombre completamente destrozado por el tren.

Ni por las ropas, ni por objeto alguno de su pertenencia ha podido ser identificado.

Se ignora si se trata de un accidente o de un suicidio.

### El Rey, de campo

Esta mañana, al recibir el presidente a los periodistas, les manifestó que no había despachado con Su Majestad porque éste se había marchado al campo a una finca del duque de Peñaranda.

Luego ha estado el señor Dato en el ministerio de Marina firmando y despachando.

### Consejo de ministros

Reiteró la noticia dicha ya el sábado, de que esta tarde, a las cinco y media, se celebra Consejo de ministros. Este Consejo será largo porque hay muchos asuntos que tratar.

### De política

Después manifestó que había visto en los periódicos que se habla de crisis, de combinaciones de grupos, de concentración de fuerzas del centro y demás combinaciones que todos conocen.

—Pues todo eso—añadió—carece de fundamento. La situación está bien despejada y bien clara porque el desarrollo de la última crisis ha sido a la luz del día.

El señor Dato terminó diciendo que el Gobierno prepara labor para las Cámaras que llevará al Senado, por estar ya constituido, y ésta se refiere a proyectos de Fomento, de Gracia y Justicia y del Trabajo.

### De cortesía

El ministro de Hacienda no asistió esta mañana a su despacho oficial por haber ido a Palacio a cumplimentar a Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña María Cristina.

### Políticos ausentes

Con el propósito de pasar allí los días que restan de vacaciones parlamentarias, ha marchado al campo el conde de Romanones.

También el presidente del Congreso ha marchado a San Sebastián con igual propósito.

### Casas baratas

La representación de varias entidades entre ellas la Cooperativa de Casas baratas, ha visitado al ministro del Trabajo para pedirle resolución el problema de la vivienda y conceder créditos a la Cooperativa.

El señor Cañal les ofreció llevar al Consejo de hoy un proyecto de ley con amplio crédito para las Cooperativas.

### La falta de material

Representantes de las Compañías ferroviarias han visitado al ministro de Fomento para hablarle de la falta de material para los transportes.

El señor Espada ofreció estudiar los datos que le entregaron y les dijo que se había celebrado el concurso para la provisión de máquinas y vagones.

### Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde, empezó el Consejo de ministros anunciado, terminando a las nueve y media de la noche, facilitándose a los periodistas la nota oficiosa siguiente:

#### DE HACIENDA

El Ministro de este departamento enteró a sus compañeros con todo detalle de la situación de Hacienda y de la imprescindible necesidad de ajustar la confección de los nuevos Presupuestos generales del Estado a esta situación.

Con motivo de abordar el estado del problema que afecta a la economía nacional en todos sus órdenes tanto por lo que afecta a la riqueza del país como a las relaciones comerciales con las demás naciones.

El Consejo, continuará mañana, para seguir el estudio de estas cuestiones y para que los demás ministros puedan dar cuenta de los asuntos de sus respectivos departamentos.

Habiendo insistido en sus dimisiones, a ganos altos funcionarios de Hacienda, el Consejo a propuesta del Ministro señor Argüelles, acordó no admitirles la dimisiones y encarecerles la conveniencia de continuar en el desempeño de sus respectivos cargos.

#### Dato, pasea

Después de comer, y hasta la hora de empezar el Consejo de Ministros, el jefe del Gobierno estuvo paseando por el Retiro, acompañado por el señor Villanueva, con quien se supone hablaría de la actual situación política.

### Los regionalistas y el Gobierno

Desde hace algunos días se viene asegurando que la minoría regionalista del Congreso ha amenazado al Gobierno con retirarse de dicha Cámara, si se aprueba el acta de Torrela de Mongré.

Se añade que ello es solo un pretexto para no intervenir el señor Cambó en el debate que tiene anunciado el señor Besteiro sobre la política de represión del terrorismo en Barcelona.

### Segundo día de carnaval

Ha sido mucho más desanimado que el día de ayer. Se han visto muy pocas máscaras tanto en el Paseo de Rosales como por las calles, apesar de brillar el sol y tener una temperatura primaveral.

### Fallecimientos sentidos

Han fallecido hoy, el general jefe de la Sección de Artillería, señor Conde de Casa Canteras; y el general de división, señor Gómez Pallete, autor de la Trigonometría declarada de texto para ingreso en las Academias militares.

Ambos fallecimientos han sido muy sentidos.

## De provincias

### Sindicalistas detenidos

Barcelona 7.—La Jefatura de Policía ha comunicado a los periodistas que en el pueblo de Vilasart, han sido detenidos 76 sindicalistas que celebraban una reunión clandestina en un café del pueblo. Se les encontraron documentos y escritos comprometedores. Han sido traídos a la cárcel de Barcelona, donde quedaron a disposición del Juzgado correspondiente.

### BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 7 de Febrero de 1921

4 por 100 interior, serie E.....	69,40
Id. id. A.....	63,25
Id. exterior, E.....	82,00
Id. id. A.....	83,75
Id. amortizable, E.....	85,00
Id. id. A.....	00,00
5 Id. antiguo, E.....	93,50
Id. id. A.....	94,00
Acciones del Banco de España.....	542,00
Id. de tabacos.....	272,00
Cambios	
Francos sobre París.....	50,55
Libras id. Londres.....	27,57

LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas  
a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"  
PLAZA MAYOR NÚM. 42

CURTIDOS Y CORDELERIA

JOSE DE FRUTOS

INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL

PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30